深耕研发平台 重庆引才有"窍门"

电动车无线充电装置、燃料电池无人机、纳米银柔性触控屏智慧黑板……走进位于重庆壁山区的重庆高新技术产业研究院,只见刚投用不久的大楼里已集聚10余家孵化企业,无一例外均是"研究院有限公司",其推出的创新产品让人眼花缭乱。

依托这家研究院,高层次人才纷至沓来。作为璧山区重点打造的科技创新"母体",重庆高新技术产业研究院自去年成立以来,瞄准智能制造、新能源技术等当地优势产业,现已集聚100余名研发人员,成功孵化出的10余家企业累计订单已超过1亿元。

璧山打造新型研发平台、招揽高层次人才,正是重庆近年来强化"招才引智"的生动

走进位于重庆主城东部的两江协同创

新区,只见国内外名校星星点点般环绕在明月湖畔:北京理工大学、上海交大、新加坡国立大学…—年多时间内,已有30家高校及科研院所的研究机构在此落户。虽还处于建设中,但这里已建成创新平台30余个、集聚科研人员800余人,部分科研成果进入产业化阶段。

"我们看中了重庆雄厚的工业实力,与自身的优势学科相结合,已柔性引进上百名科研人才来渝开展项目研究,并已打造出汽车毫米波雷达等一批前沿项目。"北京理工大学重庆创新中心副主任胡善清说。

两江协同创新区负责人王飞告诉记者, 为打造创新生态圈,迄今两江协同创新区已 推动京东方等10余家企业与入驻高校院所 达成产学研合作;入驻的高校院所预计到 2022年将完成科技成果转化100项、申报发明专利400件。

持续深耕平台建设,正成为重庆引人才、兴产业的"窍门"。重庆市委组织部部务委员肖锋表示,近年来已累计有北大、清华等77所高校在渝布局高端研发机构,有力带动高层次人才加快集聚。近3年来重庆新增人才资源36万人,新增高层次人才

人才引来了,更要用得好。为打造良好的"用才"环境,重庆推出"重庆英才服务卡",提供个税减免、子女人学、医疗保健、休假疗养等17项服务保障,还提供免担保、低利率的"人才贷",助力解决创新创业融资难题。

打造全生命周期企业服务链,重庆多地

还注重"捕捉"企业和人才的"痛点"。过去,初创企业由于缺乏中试平台等综合服务平台,影响科研成果落地转化。重庆万泰电力科技有限公司董事长刘宝玉说,公司曾一度因为缺乏中试平台导致光传感等数款产品无法上市,错失发展良机。

"现在这个问题解决了,我们投资1200万元打造的中试平台,可供各类企业开展产品正式投产前的试验,减轻了企业负担,加快了新产品迭代速度。"重庆高新技术产业研究院负责人陈锦说,科研人员按知识产权估值作价入股,只需安心开展成果转化,其他的事情研究院全流程介人支持。

通过深耕研发平台"梧桐树",引育"金凤凰",一大批科技产品正接续涌现,带动产业提质升级。

这里的农村"小"厕所变干净了,还有人管理

"以前的厕所'一个坑、两块砖、三面墙',简陋脏乱,尤其是冬季遇上大风天,上厕所就太遭罪啦。"成都简阳市平武镇皮匠街村8组的村民樊增九感慨地说,如今改造后的厕所卫生整洁,墙上地面都是干净的瓷砖,有独立的厕所门,水箱冲水设施方便快捷,还没了蚁虫,如厕环境焕然一新。

"改了厕所,居住环境感觉都上了档次。"樊增九高兴地说。这是成都简阳市实施农村户厕改造提升项目的一个缩影。自2018年11月以来,简阳市把农村户厕改造提升项目作为提升农村人居环境和实施乡村振兴战略的突破口,目前已累计改造提升农村户厕77766户,农村无害化卫生厕所普及率达到93.36%。

据介绍,简阳市还根据农户的实际情况制定了两种实施方案供群众选择,即统规自建、统规统建。针对老弱病残、经济条件有限的农户,采用统规统建方式,由农户

提出申请,向村组委托,村组通过议事会比选确定施工队伍,按照统一设计统一改建;针对家中有建设施工能力的农户,采取统规自建,即统一设计,农户按技术要求自建,待验收合格后给予相应补助。

"之前对户厕改造还有异议,看到邻居改造后既干净又卫生,我就申请参加了第二批改造,事实证明,真的改对了。"青龙镇联合村村民彭君文说。他家有6口人,房子修好了,但厕所档次没跟上,见到邻居户厕改造效果后,彭君文急忙申报参加改造。他说:"现在厕所漂亮整洁,跟城里的卫生间基本没有差别。"

"小"厕所连着"大"民生。简阳市还制作了"一张明白卡"——电子版户厕改造明白卡,将改厕补助标准、建设内容、特殊困难群体认定等信息集合在一起,一目了然,有利于营造人人参与改厕的良好氛围。

"我们这里洋气,厕所都是五星级的。"说起禾丰镇牛心山村党群服务中心旁的公共厕所,村民刘光建忍不住点赞。为了公共厕所的"颜面",专职保洁员王德淑每天都会为它"洗脸"。

厕所改造后,还需加强管理。为此,简阳市正在加快建立农村改厕长效机制。长效机制怎样建立?关键是要解决好粪污的处理和利用。把解决好厕所粪污处理作为首要前提,简阳市制定下发了《简阳市农村"厕所革命"整村推进示范村项目抽粪车运营管护办法(暂行)》,促进粪污无害化处理和资源化利用,变废为宝。

据悉,简阳市结合各村实际成立了户 厕运行使用管护队伍,落实了专兼职管护 人员、经费,配备了相应的储粪池、抽粪 车,确保后期管护落到实处,并将进一步 完善村规民约、户厕管理使用手册等一系 列制度。 /新华社

丰田村的"财神爷"

23 日清晨,当阳光掠过海拔900 多米的灰炉山山顶,林鸟躁动起来,山林活了起来,村民邢长春也忙了起来。

早上7时前,他要将玉米粒一小撮一小 撮地撒在石头、枯木桩和树干上,好让白鹇 "就餐"的同时又能多多地活动"筋骨"。

这是他每天必做的"功课"。48岁的邢长春是福建省永安市青水畲族乡丰田村村民,也是该村最早的"鸟导",其生态观鸟点位于灰炉山山腰处的一片密林前。

准备就绪后,邢长春一声哨响,草丛晃动起来,30多只白鹇从密林里蜂拥而出。这个白鹇家族的成员们胃口特别好,石头、枯木桩和树干上的玉米粒被它们一扫而

雄性白鹇有"王者"之风,体态颀长,尾 巴尤其美丽。觅食过程中,雄白鹇一摇三 摆,尾羽被山风吹拂,仿佛少女的"纱巾"在 风中飘扬。

白鹇和白颈长尾雉是当地种群数量较多的野生鸟类,体态华丽,深受海内外观鸟爱好者的青睐,现平均每天能为邢长春一家招来十多名观鸟游客,食宿和观鸟门票为其带来不非的收入。

丰田村党支部书记林恢笔介绍,丰田村地处闽中群山密林深处,森林面积超过5万亩,野生鸟类资源极为丰富,黄腹角雉、白颈长尾雉、白鹇等国家级重点保护野生鸟类经常可见。

"鸟类是我们丰田村的'财神爷'。"林恢笔说,"我们村今后要成立公益性的生态观鸟合作联社,做大规模,形成体系,引导观鸟旅游业有序发展,让游客在丰田待一周都有的看、有的拍!"

丰田村每个观鸟点各具特色。村民熊启武的"瀑布"观鸟点背景是宽10余米、落差达100多米的瀑布。阵风吹来,瀑布喷散的小水珠如烟尘,弥漫于山林之中,给林木披上了一层薄薄的轻纱,为这个观鸟点增添了一抹梦幻色彩。

"这是我见过的最为独特的观鸟点!" 网名为"杰颜"的辽宁鸟类摄影爱好者在现场告诉记者。这位资深"鸟友"是首次来丰田村,目前已在该村的各个观鸟点拍摄、游玩了三天。"下个月我还要再来,太过瘾了!"他说。

据林恢笔介绍,丰田村现有12个生态 观鸟点,目前每天来村里拍鸟的"鸟友"多 达40余人,人流带来了"财流",催热了山村 民宿、餐饮、客运和农副产品的销售。

村民熊生春的白颈长尾雉观鸟点是丰田村的网红打卡地。记者在现场看到,这里的白颈长尾雉异常活跃,两只雄鸟和多只雌鸟轮番上树觅食翻飞,惹得观鸟爱好者不停地按动快门,一帧帧精美的鸟类图片很快就在国内的"鸟友圈"内"发烧"起来。

熊启武现为村两委干部,他每天早起晚归,将观鸟爱好者的饮食住行安排得井井有条。自家的客房客满后,他会主动将"鸟友"介绍给其他办有民宿的农户。

"'鸟友'是我们的'摇钱树',服务好了,乡亲们才能一块致富!"熊启武说,"好日子来了!" /新华社

"葫芦村"的"生意经"

54岁的孙国玉将家里最后一批成熟的葫芦运到了天津市西青区辛口镇大杜庄村的葫芦加工体验馆。她把上百个青色葫芦摊在地上后,通过磨砂工具将其"打皮",统一打包卖给了村里创办的企业。

"我家现在经营着4亩葫芦地,除了自己卖个头大、品相好的葫芦外,村里还回收剩余的小葫芦,统一做成工艺品。我家现在一年收入能有10万元,日子越过越红火。"孙国玉说。

"赶时髦"的她还开通了线上直播。"我的直播平台上有2000多个粉丝,若有顾客相中了葫芦,可以直接提前预订。"

近年来,大杜庄村将种植葫芦发展成为特色产业,村里的200多亩地上种植了30多种葫芦,年产值超过600万元。

然而就在几年前,村里还是另一番景象。 "汽车配件厂、胶合板厂、面粉厂等一批'散乱 污'小企业把村里搞得乌烟瘴气,老百姓经常 反映。"大杜庄村党总支书记毕红鸽说。 2017年起,大杜庄村将"散乱污"企业全部关停取缔。随之而来的是"经济阵痛",村集体几乎断了收入来源,大杜庄村也被列为天津市的困难村。

毕红鸽带领村两委班子思考转型路径。"大杜庄村有40多年的葫芦种植历史,了解到当时村里仅剩的2家种葫芦大户一年能挣几十万元,我们觉得村里发展葫芦产业有希望!"

从育苗、打理秧苗、葫芦培育,到探索网络销售渠道……毕红鸽请来村里的种葫芦能人给村民们授课。随后,大杜庄村创办了葫芦加工和销售公司,发展特色文玩葫芦种植产业。

"村民在销售自家葫芦的同时,可以将剩余葫芦批量卖给村办企业,由村里加工成小工艺品后,统一售卖。"毕红鸽说。如今,村民们的积极性被调动起来了,污染也没有了,村子发展走向了良性循环。

在村里新建的葫芦加工体验馆内,一串串经过激光烙画的葫芦工艺品与中国结串联起来,整齐地挂在架子上。毕红鸽说,每个葫芦售价10到20元不等。

朱娜是葫芦加工体验馆的一名工作人员。"自打村里开了葫芦馆,我就辞了外面的工作,如今一个月能挣3000多元,还能专心照顾家庭。"朱娜说。村里葫芦产业发展得越来越好,可以把葫芦进行烙画、雕刻等工艺加工,制作各种葫芦工艺品挂件。

此外,大杜庄村还建设了葫芦文化博物馆,并在这里定期举办葫芦烙画课程。"这让村民掌握一门手艺的同时,也丰富了大家的精神文化生活。"毕红鸽说。

2020年,大杜庄村村民年人均可支配收入达到2.7万元。"未来,我们计划延伸葫芦加工产业链,进行葫芦食品加工,将大杜庄村打造成特色'葫芦村',让村民依托葫芦产业越过越幸福。"毕红鸽说。 /新华社

传统手工艺让农村老物件重新"活"起来

在宁夏吴忠市盐池县城郊,穿过覆盖着 白雪的明长城遗址便来到春雪文化产业园。 进入产业园,几孔新砌的窑洞颇有乡土气息, 窑洞一侧的展厅里摆放着各式各样的枕头、 睡垫等。

枕头无疑是整个展厅的核心,这些看着大小不一、颜色各异的枕头是有若干个孔的"耳枕"。宁夏盐池县春雪文化产业园总经理冒万学说:"侧卧时,耳枕中间的孔可以减轻头部对耳朵的压力。在农村,村民用碎布料缝成耳枕,在里面填充上当地常见的荞麦壳。15年前我在城里开家纺店,就开始琢磨怎么把耳枕做出特色。"

传统的耳枕实用却不美观,一般只有一个孔。对此,冒万学和妻子孙建春将耳枕从

样式、孔数等方面进行全面改良。孙建春说,所有的耳枕都是他们自己设计、自己打样,手工制作,如28孔的耳枕仅拼接布料就需156块,一块布料都不能缝错。"刚开始做多孔耳枕时,返工重做是常事,经常把眼睛累得生疼。"

经冒万学夫妇改造后的耳枕,不仅孔数增加、更加美观,除了传统的荞麦壳,枕头的填充物还增加了中草药,耳枕的附加值也明显提高。

"农村的东西再好,在田间炕头难以卖上好价钱。我们成立产业园就是为了提升客户的体验感,现在,一个普通的荞麦枕头能卖到30多元,耳枕最高可以卖到600多元,我们做的耳枕还被很多人视为手工艺品。"冒万学自

豪地说。

除了耳枕,近两年,冒万学和妻子还自学做羊皮画和草编。在产业园的草编展厅中,草编的帘子、蒲团、草席、簸箕等让人眼前一亮,这些用芨芨草、玉米皮等做成的各类农村老物件,不仅勾起了人们对农村生活的怀念,也装饰了现代人的生活。

如今,宁夏盐池县春雪文化产业园拥有两个国家发明专利和两个国家实用新型专利,产业园带动周边村庄务工40多人,其中10余人为建档立卡贫困人口。近3年,产业园有效培训建档立卡贫困人口、农村留守妇女等3000多人次,300多人熟练掌握手工技能。

/新华社